

# 煤海深处的钢铁劲旅

## ——宁夏煤业羊场湾矿综采二队生产二班获“全国工人先锋号”至高荣誉

“全国工人先锋号，这至高无上的荣誉是对我们工作的高度认可和鼓励，咱们要继续努力，把连续20年的安全生产纪录保持下去，尽职尽责完成好煤炭保供任务……”

5月2日14时，当大多数人还沉浸在假日的喜悦中时，在宁夏煤业羊场湾矿综采二队生产二班的班前会上，刚参加完集团公司庆祝“五一”国际劳动节暨先进典型代表座谈会，代表煤炭板块产业工人发言的班长陈建宏第一时间把会议精神和上级领导的关心关爱传达给大家。

生产二班现有员工28人，平均年龄44.8岁，成立20年来杜绝了轻伤及以上各类安全事故，实现安全生产周期7300余天，累计生产原煤3600余万吨。班组成员以无坚不摧的精神“啃”下一个又一个条件恶劣的工作面，以勇为人先的气魄和锐意进取的精神，展示着新时代煤矿工人的风采。

### 安全固本 夯实发展根基

“生命至上，安全第一”是煤矿永恒的话题。

在羊场湾矿党委的坚强领导下，生产二班认真学习、坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，提炼总结出安在脑中、安在心中、安在规中、安在细中、安在技术中、安在和中的“六字安全真经”，切实增强了班组的凝聚力和执行力，为实现安全生产长周期筑牢了根基。

生产二班副班长王小洲至今难忘一个细节。那是10年前他刚到生产二班时，还在支架工岗位的他，在一次登高作业中因为离地只有五六百毫米的距离，便自认为不会有危险而没有系安全带。班长陈建宏看到后，不仅现场严厉批评了他，还让他在班前会上当众作检讨。当时，王小洲心里不服气，“不到一米的距离，能有什么危险？”他觉得班长有点小题大做。休息时，陈建宏语重心长地对他说：“每一次作业都要严格按照规程进行，虽然离地不高，但跳下来万一踩到煤块，轻则崴了脚，重则摔倒都有可能，一大家子人还指望你呢，不能抱有一丝的侥幸。”自那以后，王小洲再也没有出现过违章作业。

这样的事，包括皮带司机杨英贵、端头公牛志祥在内的几乎每一个班组成员都经历过。“安全已成为每个人的自觉行为。”杨英贵说。这份自觉，来源于严密又不失关爱的监督与教诲，来源于刚柔相济的安全管理制度以及多年来持之以恒的安全文化宣贯。

从班前会上事无巨细的安排，到工作中面面俱到的自查；从风险隐患的班前辨识、班中管控、班后考核，到发现隐患、剖析根源、落实解决的隐患闭环管理；从“不安全不生产、无把握不生产”的安全底线，到“人人抓安全、人人保安全”的自觉，生产二班始终把安全工作摆到高于一切的位置，构建了多层次、立体化的安全管理体系。

班组还不间断开展“今日安全说法”，事故警示教育，班前会上让安全不放心人员、习惯性违章人员讲安全、谈体会、作反省。经常性组织召开“班组安全民主会”，班组成员座谈查问题、找原因、定措施，开展批评与自我批评。始终将规程措施、标准流程、岗位准则放在首位，盯紧生产现场、薄弱环节、盲点盲区、细微之处，练就全员安全隐患排查“火眼金睛”。开展“安全伙伴”结对联保互保，增强自保互保联保意识。

同时，班组还借助智能可视化系统，目前已有七八十个监控摄像设备投入使用，能够实现90%以上关键岗位、关键环节的可视化监

控。综采二队党支部书记张伟说：“各作业地点全过程监管、全流程防控，将人的不安全行为和物的不安全状态消除在了萌芽阶段。”

### 硬核担当 扛保供之责

羊场湾矿是宁夏煤业绝对主力生产矿井之一，生产规模多年来一直位居首位，承担着区域能源保供顶梁柱和压舱石作用。

去年7至9月份，Ⅱ020607综采工作面刚出来60多米时，压力显现，出现帮鼓和底鼓严重、顶板吊包等情况，超前原单元支架支护移设困难。加之受外部地质构造影响，巷道出现向外叠加，机巷压合严重，开采难度极大。

关键时刻看担当，在班长陈建宏的带领下，前后两个多月的时间里，生产二班充分发挥特别能吃苦、特别能战斗的精神，迎难而上、聚力攻坚，成员没休一个班，无人言苦、喊累，回风口堵了掏开继续干，站立不起就蹲下干，加班加点以产量不减的责任担当完成了特殊地质条件下的开采。

这仅仅是生产二班过特殊地质构造的一个缩影。近年来，羊场湾矿随着开采深度的不断延伸，矿井地质条件和煤层条件越来越复杂，开采难度越来越高。但无论遇到任何困难，生产二班员工心往一处想、劲往一处使，攻克了多项技术难题，保障了生产的正常进行。在601工作面安装期间，大型设备运输异常困难，导致支架运输过程三番五次“停摆”。

为了解决这一难题，陈建宏带领技术人员泡在现场研究解决办法，经过不懈攻关探索出垫枕木、挖坑灌混凝土等方法全面整治轨道运输战线后运输，彻底解决了大型设备运输困难的问题。

“越是困难的时候，越需要有人冲在前面，我们有这样的使命和责任。”副班长王小洲的话，道出了大家的心声。宁夏煤业“标杆”班组、集团公司“百强”班组、宁夏回族自治区“工人先锋号”等荣誉，既是一种无上荣光，更是一种奋进力量，让班组成员干劲更大、责任感更强。

在二分区六煤孤岛工作面Ⅱ020613面开采期间，出现顶板易破碎，超前压力显现明显的情况。在一次周期来压后，下超前顶板快速下沉1.1米，超前高度不足1.8米，三机设备无推移空间导致支架压死，生产又一次出现困境。面对时间紧、任务重的实际，班组成员没有一个人请假休息，苦活、重活抢着干，累活、险活冲在前，针对压力显现规律和特征，大胆采用机头磨采，增加工作面伪斜等举措，连续5天攻坚克难，实现下口安全顺利推

进25米，生产逐步恢复正常，保障了春节期间能源安全稳定供应。

自成立以来，生产二班累计生产原煤达3600万吨，以平稳的安全形势和高效的生产保障着区域能源稳定供应。

### 协同创新 凝聚发展合力

在陈建宏的工位上，放着各种机械图纸资料和书籍，一有空闲他就拿出来学习，也督促大家钻研业务。“现在智能化技术发展很快，玩不转机电设备，没有好的业务技能很容易掉队。”陈建宏说。

而且随着矿井开拓的不断延伸，地质条件的复杂多变，面临矿压大、断层多、温度高、搬家倒面频繁等诸多因素，都需要随时储备解决问题的能力。陈建宏鼓励班组成员开展小发明、小创造，尝试新技术新材料，实现“小办法解决大问题”。

随着开采深度的不延伸不断延伸，综采工作面倾角也越来越大，采煤机下行割煤过程中链带无法有效固定，经常出现链带下滑到架前或溜子道内，造成链带损坏、采煤机电缆损坏等现象发生，严重影响安全生产。陈建宏多次组织大家讨论，最终通过链带防滑小车有效解决了这一问题，直接经济效益达100.8万元。

在陈建宏的带领下，班组积极营造出“人人都是创新人，处处都是创新地”的良好氛围，先后改进Ⅱ020602工作面机头3、4号支架配套不合理、连接头较短、推移步距不够等问题，Ⅱ020605工作面实施支架液管改造等小发明、小改造项目20多项，实现直接经济效益500多万元。班组先后破解六煤顶板破碎压力大、超前难维护、顶底板遇水变软、支架推移困难等问题，征集“金点子”合理化建议58条。

特别是近年来，智能化回采已成为煤炭行业未来发展方向，班组成员大力发扬勇于拼搏、争创一流的精神，积极学习新知识，掌握新技能，逐个研究每台设备的操作、构造，提升故障判断能力，成为设备综合使用率和“无人少人”生产程度最高的班组，并相继攻克了智能化开采过程中的诸多难题，使采面设备综合使用率达98%以上，最高使用率达到100%，并以单班10个循环纪录跻身同等地质条件下国内单班生产一流水平的行列。

成绩属于过去，未来更需拼搏。羊场湾矿综采二队生产二班正以全国工人先锋号为新的起点，持续奋斗，不惧挑战，锐意进取，持续锻造煤海深处的钢铁劲旅。

(李小红)

## 资讯

### 淮北矿业许疃矿： 以生态之笔 绘就“煤”好画卷



资料图片

“矿上现在真是满眼翠绿，鸟语花香，我每天上班的时候看到这样的景色，心情特别好。”淮北矿业集团许疃矿修护区职工尚子彬与笔者聊天时，由衷地感慨。

近年来，该矿抱定“绿水青山就是金山银山”的信念，把绿色矿山建设与安全生产摆在同等位置来抓，重投入、重治理，美化矿山，用生态之笔装点绿色美丽矿山，打造“煤”好画卷，使矿区的天更蓝，水更清，空气更清新，职工幸福生活指数更高。

该矿始终坚持绿色发展理念，注重矿山环境保护和生态建设。今年，该矿党委先后出台了《许疃煤矿2024年生态环境保护管理实施意见》等文件，并与各相关科室签订环保责任状，将生态环保责任层层分解压实，实现了环保工作制度化、规范化管理，为矿井的绿色发展提供了坚实的制度保障。将环保工作列为矿井管理的红线，坚持每天开展动态检查形成通报，每周五对检查问题进行梳理汇总并开展回头看，每季度召开环保工作例会，及时整改环保风险隐患，对于查出的环保问题一律从严从重处理，持续释放有责必问、问责必严的强烈信号，坚决守牢环保底线。

“今年以来，因为环保现场管理存在问题，落实问题整改差距大的问题，我们内部对3家单位进行了挂牌问责。”该矿物业公司（征迁环保）副经理赵镇向记者介绍说。

矿井水作为一种重要的非常规水源，对于减少地下水消耗具有重要意义。该矿围绕生态环境保护标准和资源化利用要求，坚持高起点、高标准开展矿井水治理，建设了矿井水深度处理和标准化水厂改造工程。目前，该矿矿井水深度处理工程已完成项目招标并确定施工方案，设计处理能力为1500m<sup>3</sup>/d，预计11月底完工，届时将能提升约20%矿井水综合利用率，为煤矿生产及运营提供大量再生水，大幅降低该矿对地下水资源的消耗。目前，标准化水厂改造工程正稳步推进，周边场地硬化已基本完成，正对室内进行清理粉刷，预计8月底完工。

“矿井水是一种重要的非常规水源，强化矿井水深度处理和合理回收利用，能够减少对其他水源的依赖，推动矿井向绿色、低碳和可持续发展方向转型，提升矿井的竞争力和可持续发展能力。”该矿经营副矿长韩津说。

该矿坚持“以人为本”，持续做好矿井文明创建，以改善职工工作环境，营造温馨和谐氛围为目标，大力开展后场区环境绿化、硬化、净化、亮化、美化工程。坚持“完成一项工程、美化一片空地、形成一个景观”的要求，根据矿井地质、地形和气候条件，明确了实现矿区内灌、花、草合理布局，有效提升了矿井“颜值”，把工业矿区变成宜业、宜居、宜游的小花园。

“我们采取‘见缝插绿’的方式，对矿区主干道、生产区、生活区进行绿化、美化、亮化。后场区绿化工程已进入收尾阶段，20000m<sup>2</sup>裸露场地全部覆土并播撒草种。”该矿文明办主任唐国清说。

如今，该矿绿草丛生，道路干净靓丽，道路两旁松柏、香樟树等枝繁叶茂，楼前屋后树木林立，绿化带内绿植茂盛，花坛里花团锦簇、蝶飞蜂舞，三季有花、四季常绿、五彩缤纷的绿色生态美景已经形成。工作环境、矿容矿貌大幅提升，干部职工精神面貌积极向上，获得感幸福感满满。

(魏磊)